

### Las Cortes y la guerra

La convocatoria de las Cortes y la nueva campaña de Melilla son los dos asuntos más importantes de la actualidad.

Se reuniran las Cámaras el día 18 del presente mes de Enero.

El decreto convocándolas se publica en la Gaceta de hoy, y dice así:

«REAL DECRETO

Usando de la prerrogativa que me corresponde por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros.

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 18 del próximo mes de Enero, para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 23 de Junio último.

Dado en Palacio a treinta y uno de Diciembre de mil novecientos once.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, José Canalejas.»

Algunos periódicos indican que es propósito del Gobierno tener abiertas las Cámaras hasta el mes de Junio. No es lo más importante, respecto a la función del Parlamento, que sus deliberaciones sean más o menos prolongadas. Lo interesante, lo verdaderamente capital, es que funcione como tal Parlamento, sin temor al aprieto y las embarraciones de los políticos contra su existencia.

Y también la labor que realice, pues el hecho de que estén abiertas las Cámaras muchos meses seguidos no es suficiente para asegurar que funcionen con independencia y aletorio.

En la campaña del Rif se ha abierto un período de calma. Después del combate del día 27, desde entonces no se ha trabajado más que de hecho de armas. Un dato que demuestra la violencia del combate es que los soldados, durante el día de ayer han dado espaldas a 250 cadáveres del enemigo que se hallaban en las inmediaciones de las posiciones atacadas.

Sería error suponer que la tranquilidad de estos días es indicio del adelantamiento de los enemigos. Los rifoses en armas, como los famosos guerrilleros españoles, no se consideran nunca vencidos. Cuando no atacan se porque buscan el modo de oger de improviso. Por eso no podrá extrañar que hoy, mañana o cuando menos se espere se trabé nuevo combate.

Las bajas que sufrieron en la operación del miércoles no las ha abatido. Demuéstralo que el mismo día, cuando ya parecía terminado el combate, atacaron con terrible ímpetu a dos compañías de Melilla y una de Ceuta, que se retiraban de las posiciones en que habían combatido a orillas del Kert, con objeto de ocupar las que se les habían señalado allí en las cartas para vivacuar. En este sangriento episodio de la operación fué en el que las fuerzas españolas sufrieron más bajas.

Los combates en que se ha embarrado en la que se cree pacificada antes de los combates de Septiembre y después de las sumisiones de los jefes de Kábilas en Noviembre; es decir, dentro de la misma zona de ocupación española, siendo muchos de los combatientes los naturales de los territorios que parecen dominados.

Rato explícito, independientemente de su probada valentía, el carácter de temeraria bravura que han mostrado los rifoses enemigos contra los combates desde la iniciación de la actual campaña, el 22 de Diciembre.

No es un enemigo baladí el que lucha con las tropas españolas, sino muy temible por su audacia y su valentía.

En cuanto a su situación actual, llegan del campo de operaciones pocas noticias, sabiéndose sólo que algunos han solicitado el perdón, otros muchos continúan en armas y combatiendo por toda la línea ocupada por las tropas desde la desembocadura del Kert hasta Zelatin y el Zelo.

### EL SERVICIO DE TESORERÍA

Los saldos del servicio de Tesorería que significan fondos disponibles del Erario o consignados para cubrir atenciones de inmediato cumplimiento, eran ayer los siguientes:

Saldo de la cuenta de efectivo a favor del Tesoro, 24.977 millones; Ingresos de la Duda facturable, 38.42; a crédito al 5 por 100, 0.99; fideiú al 4, 0.94; Duda exterior, en oro, 12.29; por disponibilidades oro, procedente de Aduanas, 45.72.

Este último saldo es inferior en 31.46 millones al de igual fecha del año pasado; pero en cambio el Tesoro ha beneficiado de la negociación realizada, y el Banco de España ha aumentado sus reservas de oro en 37 millones.

El saldo para el Tesoro de la misma plaza es mayor que en fin de 1910 en 1.87 millones de pesetas.

### MANIFIESTO DE LA CONJUNCIÓN REPUBLICANA

El Comité de Conjunción republicano-socialista ha publicado un Manifiesto relacionado con la nueva campaña del Rif.

Este documento dice:

«El error fatal cometido por el Gobierno conservador ha consistido en dejar el mando del partido liberal. No podrán ya negar, como hasta aquí habían hecho, porque hoy sería negar la evidencia, que se sigue una política de expansión territorial en África; política que el Parlamento no aprobó, que el pueblo no quiere y que el porvenir no sancionará, porque, desviando estrepitosamente las energías nacionales, conlleva un obstáculo insuperable a los nobles designios de reconstrucción económica y renacimiento espiritual de España.»

«Cualquiera que sea la solución de las negociaciones pendientes con Francia, de las que se es de esperar que salve el honor nacional, escon después, con relación a sus resultados, una serie de líneas de conducta entre las cuales la nación habrá de elegir soberanamente y sin imposiciones extranjeras, la que mejor cuadre a sus medios de acción y a su ideal de vida.»

«Creemos que sin pensar en conquistas ni expansiones territoriales, debemos reafirmar nuestro orgullo como sea posible nuestra política, volviendo a ocupar sólo lo propio para la defensa de nuestras plazas.»

Recomienda el Comité a sus afiliados que mientras estén cerradas las Cortes celebren reuniones y actos públicos, en los que voten las siguientes resoluciones:

- 1.º Termino honor de la guerra y retirada de las tropas en las zonas defensivas de nuestras plazas.
- 2.º Contención de la política de expansión territorial en Marruecos.
- 3.º Disolución de los gastos en los presupuestos de Guerra y Marina, y efectividad del servicio militar obligatorio.
- 4.º Política respetuosa, valorosa, de remodelación heroica, para el desarrollo de la riqueza pública y la renovación de la cultura española.»

### LOS PASAJES MARÍTIMOS DE PRESOS Y PENADOS

A los gobernadores civiles de Baleares, Barcelona, Ceuta, Gerona y Valencia se les ha ordenado que estando suprimido el servicio de embarque de los presungueros generales del Estado, sólo podrá abonarse con cargo al presupuesto de 1911 el importe de los pasajes marítimos cuando se trate de presos y penados cuya justificación obré en el sustrato directivo con fecha anterior al 31 de Diciembre.

Con respecto a los gastos del mismo mes de Diciembre deberán aborarse dichos gubernos de conformidad a que se acordó y participara

### MELILLA

#### Las operaciones en el Kert

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Cadáveres nuevos encontrados.—500 refuertos muertos y 1.200 heridos.—Combates que se continúan.

Melilla 3 (3/15).—(Rebuido a las 23'10).

General Aguilera me dice que en inmediaciones vivas se han encontrado unos 250 cadáveres enemigos y que a las 8 de la mañana se encuentran otros que pertenecen a los moros del día 27 fueron unos 500 muertos y 1.200 heridos, aproximadamente.

También se dice que han regresado a sus kábilas muchos de los que fueron al Kert el día 10, quebrantadísimo por duro castigo recibido por nuestras tropas.

Morcos enemigos en Zelatin.—Continúan en movimiento.—Guardias de Beni-Bu-Yahi.

Melilla 31 (A las 3/4, rebuido el 1.º a las 2/5).

Por haber avisado contingente moros adictos de avanzada inmediaciones Zelatin que se dividían en dos grupos, uno que se dirigía a Alcazaba para batirse columna de un batallón de Mallorcas, otro de Sarrallo, batería y escuadrón mandada por coronel Mallorcas que avanzó hasta posición ocupada por dicho contingente, desapareciendo el grupo enemigo que movió salida y después de continuar algún tiempo un observación regresó columna a Zelatin sin novedad.

También avanzó Tarril Harish columna coronel Pacheco en apoyo de la anterior, regresando a su posición en igual forma.

De las impresiones recogidas por estas columnas, parece haber tranquilidad en la situación, habiendo notado que los Beni-Bu-Yahi mantienen al parecer, pequeña guardia inmediata zona Yema.

#### Melilla 1.º

El general Serra continúa en el mismo estado de gravedad. Hoy ha llegado un médico.

El coronel de Asturias y el capitán de Asturias.—Un doctor.

Melilla 21.

Princesa de Asturias, llevada insignia del segundo jefe de la escuadra, contratamiento de Melilla. Este bajó a tierra para salir al general Aldeve y regresar a sus órdenes.

Presidente de Yezanen fué el coronel Laya, que viene por embarcar víveres. Ayer estuvieron a bordo de este buque para salir al comando del mismo, los oficiales de Estado Mayor del coronel Aguilera. A las 10 de la tarde se vio desde el Laya un pequeño grupo de moros a la entrada de un aduar. Unos minutos después al comandante para disparar una granada, logrando disolver al grupo matando a tres de los que lo formaban.

La brigada de Málaga ha marchado a Zelatin, habiendo regresado a Nador el regimiento del Serrallo.

La columna Serra continúa protegida los convoyes de suministros que se envían a las demás columnas.

D. Hilario Marañón Lavín, de Sevilla, ha enviado al Sr. Aldeve 1.000 pesetas para repartirlas entre las fuerzas que luchan en las posiciones avanzadas. El general Aldeve la repartió dando la granada por su despreciable patriotismo.

#### NOTICIAS PARTICULARES

El año Nuevo.—Noche tranquila.—Pidiendo perdón.—Moros detenidos.

Melilla 1.º

El presidente del Consejo ha dirigido hoy al capitán general, Sr. Aldeve, el siguiente telegrama:

«Al terminar el año en que, a costa de tantos sacrificios, V. E. y los dignos jefes, oficiales y soldados a sus órdenes han escrito una página gloriosa en la historia patria, acreditando una vez más el patriotismo y abnegación de nuestro digno ejército, hego votos por que el próximo año, la paz, asegurada por su esfuerzo y consagrada por su prestigio y su inteligente acción sobre los moradores de esas comarcas, calms las inquietudes del espíritu nacional y permita a todos proseguir en Altos la obra civilizadora que ha de hacer honor a nuestra amada patria.»

La noche anterior ha transcurrido sin novedad en las posiciones y vivacs donde se campan las tropas, que se preparan al momento de recibir el Año Nuevo.

En la orilla del Kert apenas se ven moros. Sólo se nota algún movimiento hacia Ba-Brahma.

Se siguen presentando al general Aguilera numerosas [moros] con banderas blancas a pedir que la mayoría pretiene a las kábilas de Banbogafer y Beni-Abi, El general consiente el perdón que solicitan a la grupa de ellos.

Además el capitán Górgora, con una sección de Alcazaba, ha venido hoy desde Zelatin sin encontrar un enemigo en el camino.

Por orden del general Aldeve han sido arrestados dos moros notables de la fracción de Mezquitas, adictos en negarse a cumplir una orden que se les dio.

Uno de ellos se llamaba del Chalay, célebre caudillo de la campaña de 1909, que murió en las cercanías de Foz antes de la terminación de la guerra.

Noticias de la guerra.—Han de 600 muertos enemigos.—Enterramientos de 200 cadáveres moros.—El enemigo en Zelatin.

Melilla 1.º

Por contenciones del campo rebuido se sabe que los moros que tomaron parte en el combate del día 27 pertenecen en parte a las kábilas de Beni Sual, Beni-Bu-Cafar y Beni-Tuzila, y la mayoría a la kábila de Beni-Barriguel. Entre ellos se distinguen al combate más de 300 muertos.

En Ba-Brahma, donde se halla el cuartel general de la h. h. y sus comarcas horribles. Barras y muros encierran mujeres a diaposición. Dicho que Hash Amer M'Alai, en una discusión que tuvo con el Mixlan, se retiró a su casa situada en la laguna de M'Alai.

Se ha confirmado que el Mixlan fué herido en el combate del día 25 en el sobrelazo izquierdo, no habiendo podido asistir, por enfermedad, al combate del día 27. Desde la kábila donde se alojó en Ba-Brahma, salieron 2 los moros que quedaban allí para que pasaran al Kert a auxiliar a sus hermanos.

Por contenciones se sabe que pesu de 600 los muertos que tuvieron, sin contar los heridos que murieron por los efectos de la guerra.

Los soldados de la columna Aguilera alaron espallarla hoy a 250 muertos del combate del día 27. Desde los inmediatos vivacs se dirigen

### Melilla 1.º

El día 29 esperaban grandes refuerzos, habiendo llegado sólo 800 ó 400 de Banbarragal y un escuadrón de Guseanica.

Según algunos informes, los jarkifes almoráides se dirigen a Zústun, con propósito de intentar otro ataque.

Si embargo, noticias que se reciben de Zústun aseguran absoluta tranquilidad en aquella región.

Muertos y heridos.

Melilla 1.º

Presidente de Yezanen llegó a esta plaza un cañón automático, accionado por una sección de artillería, con destino a las baterías de los esplanas del regimiento de Melilla, señoras Ruiz, Velasco, Muñoz y Oliver. No los entregaron en Yezanen, como estaba dispuesto, por haber pertenecido sus familias a los trasladados a esta plaza.

A la llegada a la plaza se condujeron los cadáveres de dichos oficiales al hospital Doshar, quedando allí depositados.

También han llegado el padre del capitán Sr. Muñoz Oliver, muerto gloriosamente al frente de su compañía, y el ayudante de S. M., capitán Sr. Lavallina.

También han llegado los hermanos del coronel García Gómez para recoger a sus hijos, que son también huérfanos de madre.

Los heridos que hay en los hospitales continúan mejorando. Los más graves son el capitán Sr. Melchindiana y el teniente señor Rivas.

El general Serra continúa en el mismo estado de gravedad. Hoy ha llegado un médico.

El coronel de Asturias y el capitán de Asturias.—Un doctor.

Melilla 21.

Princesa de Asturias, llevada insignia del segundo jefe de la escuadra, contratamiento de Melilla. Este bajó a tierra para salir al general Aldeve y regresar a sus órdenes.

Presidente de Yezanen fué el coronel Laya, que viene por embarcar víveres. Ayer estuvieron a bordo de este buque para salir al comando del mismo, los oficiales de Estado Mayor del coronel Aguilera. A las 10 de la tarde se vio desde el Laya un pequeño grupo de moros a la entrada de un aduar. Unos minutos después al comandante para disparar una granada, logrando disolver al grupo matando a tres de los que lo formaban.

La brigada de Málaga ha marchado a Zelatin, habiendo regresado a Nador el regimiento del Serrallo.

La columna Serra continúa protegida los convoyes de suministros que se envían a las demás columnas.

D. Hilario Marañón Lavín, de Sevilla, ha enviado al Sr. Aldeve 1.000 pesetas para repartirlas entre las fuerzas que luchan en las posiciones avanzadas. El general Aldeve la repartió dando la granada por su despreciable patriotismo.

#### LA OPERACIÓN DEL 27

En una carta de Melilla, que publica la Unión Mercantil, de Málaga, encontramos los siguientes párrafos, que explican uno de los más interesantes episodios de la operación del miércoles:

«A todas las columnas que tomaron parte, correspondió por igual los rifos, pero hay que diferenciarlos en abundancia al herido regimiento de Melilla 59, por haber pasado sobre él lo más importante de la acción.»

Nuestras tropas no cesaron de perseguir al enemigo hasta conseguir que éste regresara al Kert, arrasando los poblados, y destruyendo cuantos parapetos habían utilizado para defenderse a salvo de nuestras balas.

Seguendo en su acometida, en la línea de retirada de nuestras tropas, el enemigo cayó sobre nuestros soldados, emboscados desamparados. Dos compañías del regimiento de Melilla y una de Ceuta, que se encontraban practicando un reconocimiento, fueron atacadas por los moros, que al amparo de las densas humaredas que existía, lograron aproximarse sin ser vistos. Nuestros soldados hicieron frente a la agresión, con gran valentía, al bien experimentados escuadras bajas.»

#### Buques y tropas a Melilla

Los señores Don Alvaro de Bazán y Marqués de la Victoria han recibido orden de zarpar para Melilla inmediatamente.

Ha llegado el tren que conduca al regimiento de Saboya. En la estación esperaban las autoridades militares.

Terminado el desembarque, marchó al cuartel de la Aurora, donde quedó alojado.

En el vapor han llegado al general que manda la brigada, Sr. Masas, y los jefes y oficiales. También llegó al coronel de Berdo, D. Andrés Aldeve.

A las seis llegó el regimiento de Wal-Ris, que también fué objeto de un recibimiento entusiástico.

Sevilla 1.º

El marqués marchará a Melilla dos escuadras de Alfonso XII con 320 plazas.

Barcelona 1.º

Están preparadas para marchar a Melilla baterías del primer regimiento de Artillería de montaña, al mando del comandante señor Román.

#### Otras noticias

Destinos de médicos.

Han sido destinados al Bje-eto que opera en Africa los siguientes médicos:

Mélicos primeros: D. Joaquín de Benito y Acosta, D. José Carriñero y Rizo, D. Antonio Castilla Novas y D. Joaquín Azpilicueta y de Luza.

Mélicos segundos: D. Joaquín Frias y Pascual, D. Delfín Hernández Ingoyen, D. Ovidio Fernández y Rodríguez, D. Pio Irigoyen y Arruti, D. Luis López y Ortiz, D. Manuel Portueta y Herrero, D. Francisco Luque Baitrán y D. Adalberto Rodríguez y Fernández.

Francisco Benavente

Los Sres. Boceta y Calleja, empresarios del Real, han ofrecido el teatro al jefe del Gobierno para organizar una función cuyo beneficio líquido se destina a socorrer a los soldados heridos en campaña.

El Sr. Canalejas dió cuenta del ofrecimiento a S. M. el Rey, el cual lo aceptó complacido y ofreció su apoyo y el de su augusta esposa para cuantos festejos se celebran con dicho propósito objeto.

La Infanta doña María Teresa

Su Alteza la Infanta María Teresa ha regalado un duro a cada sargento, tres pesetas a los cabos y a los soldados del regimiento de Lusitania, a que pertenece su esposo el Infante D. Fernando. Además, repartió sumables ojettillas y fajas de cigarros por favor.

Elementos de aviación

Parece que el ministro de la Guerra se propone enviar a Melilla los elementos de aviación militar necesarios para el abastecimiento del campo enemigo, donde tiene establecidas sus bases, utilizando para ello el conocimiento de los aviladores militares y el material de aviación que posee el Parque de Guadalupe.

### MUSIQUERIAS

#### Teatro Real.—Rousselliere en La Walkyria

Después de haber hecho en Madrid un Sigfrido y un Ocaso sobrenaturales, con Tristan y Isolda, y un Le Go, en el Oro del Rhin, que fué una creación magistral y sorprendente, Carlos Rousselliere anhela completar en el Real su ciclo nórdico con la interpretación del Sigfrido de La Walkyria. Dificultades de empresa se oponen a la realización tan natural desde, que era también el del público. Los obstáculos han sido el fin vocal y las exigencias del gran teatro y de sus admiradores, que como todos los aficionados madrileños, se han visto satisfechos.

La Walkyria de este año ha sido una versión de Rousselliere, y gracias a la cooperación de Rousselliere, la primera jornada de la Tilogia ha alcanzado un éxito de interpretación que, a no ser por algo que ojalá, podría ser considerado como no lejano de la perfección.

De todos los Sigfridos o Sigfrindos que en Madrid hemos admirado o padecido, quizás el más interesante de un insuperable, aquel de Rousselliere, el actor alemán, actor imitable, dotado de espléndida voz, y desbordante por todos conceptos magistral, que fué desahogado por el público, desgraciadamente no volvió, porque el momento y la fuerza de su empuje vocal eran por demás tentadoras para nuestros oídos meridionales, que todo lo resisten menos la falta de justicia en la ejecución. Aquel artista insuperable nos volvió el contenido musical y dramático del argumento del acto primero, del que todos sus predecesores habían logrado hacer un capítulo relativo sin más interés que la elocuencia de su comentario orquestal, impropio, es cierto, para los verdaderos «regentistas», pero desprovisto de atractivo y de significación para los no iniciados en los secretos (secretos a toda hora) del arte de Don Ricardo. Despedido de Rousselliere, el «retrato» fué llevado por sus sucesores a un estrepitoso estado de «rebatra», como los titilantes melómanos habían convenido en llamarlo.

En boca de Rousselliere, ese relato, uno de los más importantes y más bellos de la ópera, recuperó anche todo su interés, elevándolo al tenor parvosa a una perfección vocal y melódica que para el pobre Forchhammer habría sido un imposible. La hermosa página orquestal, se agigantó, recibió color, relieve, expresión, claroscuro, lo que en el escenario, todo lo que había querido darle el genio de su autor; y fué además valorada por ese color simpático, ingenioso, espontáneo, inteligentísimo, que es la característica del talento dramático de Rousselliere.

Me he fijado especialmente en este «retrato» por el singular atractivo que sobre mí ha ejercido cuando lo he oído doblemente interpretado, y porque lo considero uno de esos trozos que ponen a prueba excepcional la inteligencia y el oído de un artista. Pero todo el resto del papel dramático y de la partitura, también fué acertadamente colocado por el actor tenor a la altura necesaria para hacer la revisión completa, a los que no padecen incurable miopía de los grandes bellos, la sublimidad, la profunda significación humana, dramática y filosófica, de los personajes que constituyen el cuadro grandioso del Anillo del Nibelungo.

Rousselliere italiana a veces, es el actor, y yo me atrevería a aconsejarle la conveniencia de corregir, en su «siguiente» edición, la pronunciación de algunas palabras, y el «público»; y de recordar, sin embargo algún «retrato» del «retrato» vocal, que para el actor perfecto público no debe existir. Pero tal es el carácter muy peculiar cuando se trata de un artista tan excelentemente dotado como Carlos Rousselliere, tan honrado y sincero, tan estudioso, tan coloso de su «verdadera» artillería, tan condescendiente y cuidadoso en cuanto a su deber para con el público y el decoro del arte.

Los dos primeros actos de La Walkyria fueron oídos colorosamente ovacionados por



# EL CORREO

NUM. 11 275.---(AÑO XXXIII)

MADRID.---LUNES 1.º DE ENERO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## Las Cortes y la guerra

La convocatoria de las Cortes y la nueva campaña de Melilla son los dos asuntos más importantes de la actualidad.

Se reunirán las Cámaras el día 18 del presente mes de Enero.

El decreto convocándolas se publica en la Gaceta de hoy, y dice así:

### REAL DECRETO

Usando de la prerrogativa que me corresponde por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros.

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 18 del próximo mes de Enero, para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 23 de Junio último.

Dado en Palacio a treinta y uno de Diciembre de mil novecientos once.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, José Canalejas.

Algunos periódicos indican que es propósito del Gobierno tener abiertas las Cámaras hasta el mes de Junio. No es lo más importante, respecto a la función del Parlamento, que sus deliberaciones sean más o menos prolongadas. Lo interesante, lo verdaderamente capital, es que funcione como tal Parlamento, sin temor al capricho y las combinaciones de los políticos contra su existencia.

Y también la labor que realice, pues el hecho de que estén abiertas las Cámaras muchos meses seguidos no es suficiente para asegurar que funcionen con independencia y acierto.

En la campaña del Rif se ha abierto un paréntesis desde el sangriento combate del miércoles 27. Desde entonces no se ha trabado nuevo hecho de armas. Un dato que demuestra la violencia del combate es que los soldados, durante el día de ayer han dado sepultura a 250 cadáveres del enemigo que se hallaban en las inmediaciones de las posiciones atacadas.

Sería error suponer que la tranquilidad de estos días es indicio del aniquilamiento de los enemigos. Los rifes en armas, como los famosos guerrilleros españoles, no se consideran nunca vencidos. Cuando no atacan es porque buscan el modo de oger de improviso. Por eso no podrá extrañar que hoy, mañana o cuando menos se espere se traben nuevo combate.

Las bajas que sufrieron en la operación del miércoles no los ha abatido. Demostró que el mismo día, cuando ya parecía terminado el combate, atacaron con terrible ímpetu a dos compañías de Melilla y una de Cerdeña, que se retiraban de las posiciones en que habían combatido a orillas del Kert, con objeto de ocupar las que se le habían señalado allí durante las vivas. En este sangriento episodio de la operación fué en el que las fuerzas españolas sufrieron más bajas.

La comarca en que se ha combatido es la que se creía pacificada antes de los combates de Septiembre y después de las sumisiones de los jefes de kábilas en Noviembre; es decir, dentro de la misma zona de ocupación española, siendo muchos de los combatientes los naturales de los territorios que parecían dominados.

Rato explica, independientemente de su probable valentía, el carácter de temeraria bravura que han mostrado los rifes enemigos en todos los combates desde la iniciación de la actual campaña, el 22 de Diciembre.

No es un enemigo baidí el que lucha con las tropas españolas, sino muy temible por su audacia y su valentía.

En cuanto a su situación actual, llegan del campo de operaciones pocas noticias, sabiéndose solo que a algunos han soltado el perdón, otros muchos continúan en armas y corriendo por toda la línea ocupada por las tropas desde la desembarcación del Kert hasta Zelúan y el Zala.

## El servicio telefónico con París

A las doce de la noche de ayer se inauguró el servicio de conferencias telefónicas con París.

La primera de las celebradas fué la de la redacción del diario *Excelsior* y el Palacio Real.

A diehs hora, y puestas en comunicación directa, el director de *Excelsior* transmitió el siguiente Mensaje, dirigido a S. M.:

*Excelsior*, que tiene el honor de inaugurar en 1.º de Enero de 1912 la línea telefónica que une las capitales de España y Francia, desea que las primeras palabras llegadas de París a Madrid sean para expresar sus felicitaciones a S. M. el Rey y la Reina.

Espera que esta nueva aplicación de la Ciencia, al poner en contacto inmediato y permanente los pensamientos de los dos pueblos latinos, estrechará entre ellos los lazos de simpatía que no pueden debilitarse.—*Excelsior*.

El Palacio Real tomó taquígraficamente el anterior Mensaje, y un ayudante del Rey, que se acercó al aparato, anunció que Su Majestad se había retirado a descansar, y que mañana contestaría al saludo.

Después se estableció la comunicación con la Central de Teléfonos, y el corresponsal de *Excelsior* en Madrid, M. Louis Hogelmann, transmitió a los compañeros de la capital de Francia un cariñoso saludo de los periodistas madrileños.

Los colegas franceses contestaron con frases de agradecimiento por el espontáneo saludo de los españoles, y a su vez hicieron votos por la prosperidad de la prensa madrileña.

El funcionamiento de los hilos y aparatos durante la primera conferencia fué perfecto, oyéndose la voz con tanta claridad como en una comunicación urbana.

Dentro del territorio español hay dos cabeceras de línea, que son Madrid y Barcelona, las cuales se unen, respectivamente, en territorio francés con Burdeos y Cante.

Desde Barcelona hay una línea suplementaria a Zaragoza.

Todo el tendido de la nueva línea es de cobre, con hilos de cinco milímetros.

En la nueva línea se celebrarán conferencias de seis minutos, cuyo precio varía según la zona y según se celebran de día ó de noche.

Con la primera zona, las conferencias, incluido el aviso, costarán, de día, 3'45 pesetas, y de noche, 2'35.

Con la segunda zona, cinco pesetas de día y 3'40 de noche.

Y con la tercera, 7'50 de día y 5'10 de noche.

Las otras conferencias son las que se celebran desde las ocho de la noche a las ocho de la mañana.

A demás hay abonos a 80 conferencias, cuyo coste es de 82'50 francos para la primera zona, 140 para la segunda y 180 para la tercera.

En pesetas, durante el primer trimestre del año que empieza, equivalen a 89'95, 152'60 y 198'20 para las tres zonas, respectivamente.

El precio de las conferencias es muy barato y contribuye a que las comunicaciones con París adquieran en breve un gran desarrollo.

## EL SERVICIO DE TESORERÍA

Los saldos del servicio de Tesorería que significan fondos disponibles del Erario ó consignados para cubrir atenciones de inmediato cumplimiento, eran ayer los siguientes:

Saldo de la cuenta de efectivo a favor del Tesoro, 24'67 millones; Intereses de la Deuda Interior, 38'42; amortizable al 5 por 100, 0'99; ídem al 4, 0'94; Deuda exterior, en oro, 12'29, y por disponibilidades oro, procedente de Aduanas, 45'72.

Este último saldo es inferior en 31'46 millones al de igual fecha del año pasado; pero en cambio el Tesoro ha beneficiado de la negociación realizada, y el Banco de España ha aumentado sus reservas de oro en 37 millones.

El saldo para el Tesoro de la cuenta lista es mayor que en fin de 1910 en 1'87 millones de pesetas.

## Manifiesto de la Conjunción republicana

El Comité de Conjunción republicano-socialista ha publicado un Manifiesto relacionado con la nueva campaña del Rif.

Este documento dice:

«El error infiel cometido por el Gobierno conservador ha continuado bajo el mando del partido liberal. No podrán ya negar, como hasta aquí habían hecho, porque hoy sería negar la evidencia, que se sigue una política de expansión territorial en África; política que el Parlamento no aprobó, que el pueblo no quiere y que el porvenir no sancionará, porque, desviando estérilmente las energías nacionales, constituye un obstáculo insuperable a los nobles designios de reconstrucción económica y renacimiento espiritual de España.

«Cualquiera que sea la solución de las negociaciones pendientes con Francia, de las que se espera quede a salvo el honor nacional, caben después, con relación a sus resultados, una serie de líneas de conducta entre las cuales la nación habrá de elegir soberanamente y sin imposiciones extrañas, la que mejor cuadre a sus medios de acción y a su ideal de vida.

«Creemos que sin pensar en conquistas ni expansiones territoriales, debemos rectificar tan pronto como sea posible nuestra política, volviendo a ocupar sólo lo preciso para la defensa de nuestras plazas.»

Recomienda el Comité a sus afiliados que mientras estén cerradas las Cortes celebren reuniones y actos públicos, en los que voten las siguientes resoluciones:

1.º Término honoroso de la guerra y relevo de las tropas en las zonas defensivas de nuestras plazas.

2.º Condensación de la política de expansión territorial en Marruecos.

3.º Disminución de los gastos en los presupuestos de Guerra y Marina, y efectividad del servicio militar obligatorio.

4.º Política respetuosa, valerosa, de remedios heroicos, para el desarrollo de la riqueza del país y la renovación de la cultura española.»

## LOS PASAJES MARITIMOS DE PRESOS Y PENADOS

A los gobernadores civiles de Baleares, Barcelona, Cadix, Canarias y Valencia se les ha ofrecido que, estando suprimido el sometimiento de los presupuestos generales del Estado, sólo podrá abonarse con cargo al de 1911 el importe de los pasajes marítimos causados por presos y penados cuya justificación obre en el centro directivo con fecha anterior al 31 de Diciembre.

Con respecto a los gastos del mismo mes de Diciembre deberán circular dichos gobiernos la cantidad a que asientan y participarla

por telégrafo a la Dirección general, en la inteligencia de que, no haciéndose este requisito, quedarán aquéllos pendientes de abono hasta que se incluya la partida en el capítulo de ejércitos cerrados de los próximos presupuestos.

## MELILLA

### Las operaciones en el Kert

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Cadáveres moros enterrados.—500 rifes muertos y 1.200 heridos.—Combatientes que se retiraron

Melilla 31 (23'15).—(Recibido a las 23'20).

General Aguilera me dice que en inmediaciones vivas se han enterrado unos 250 cadáveres enemigo y que a mayor distancia se encuentran otros que pertenecen a gentes del país.

Esto confirma confidencia que parecen más fidedignas, y según las cuales, pérdidas de los moros el día 27 fueron unos 500 muertos y 1.200 heridos, aproximadamente.

También se dice que han regresado a sus kábilas muchos de los que fueron al Kert el día 16, quebrantadísimo por duro castigo recibido por nuestras tropas.

Moros enemigos en Zelúan.—Columnas en movimiento.—Guardias de Beni-bu-Yahi

Melilla 31 (A las 24, recibido el 1.º a las 2'55).

Por haber avisado contingente moros adictos de avanzada inmediaciones Zelúan que se divisaba enemigo por el llano, salió de la Alcazaba para batirle columna de un batallón de Mallorca, otro de Serrallo, batería y escuadrón mandada por coronel Mallorca que avanzó hasta posición ocupada por dicho contingente, desapareciendo grupo enemigo que motivó salida y después de continuar algún tiempo en observación regresó columna a Zelúan sin novedad.

También avanzó desde Tarrit Harrih columna coronel Pacheco en apoyo de la anterior, regresando a su posición en igual forma.

De las impresiones recogidas por estas columnas, parece haber tranquilidad en la situación, habiendo notado que los Beni-bu-Yahi mantienen, al parecer, pequeña guardia inmediaciones zoco Yemas.

### NOTICIAS PARTICULARES

El Año Nuevo.—Noche tranquila.—Fidiendo perdón.—Moros detenidos

Melilla 1.º

El presidente del Consejo ha dirigido hoy al capitán general, Sr. Aldave, el siguiente telegrama:

«Al terminar el año en que, a costa de tantos sacrificios, V. E. y los dignos jefes, oficiales y soldados a sus órdenes han escrito una página gloriosa en la historia patria, acreditando una vez más el patriotismo y abnegación de nuestro digno ejército, hago votos por que el próximo año, la paz, asegurada por su esfuerzo y consolidada por su prestigio y su inteligente acción sobre los moradores de esas comarcas, esime las inquietudes del espíritu nacional y permita a todos proseguir en Africa la obra civilizadora que ha de hacer honor a nuestra amada patria.»

La noche anterior ha transcurrido sin novedad en las posiciones y vivas donde acampan las tropas, que se preparan alegremente a recibir el Año Nuevo.

En la orilla del Kert apenas se ven moros. Sólo se nota alguna actividad hacia Ba-Ermans.

Se siguen presentando al general Aguilera numerosos [moros] con bandera blanca a pedir perdón. La mayoría pertenecen a las kábilas de Beni-bugafar y Beni-baid. El general concede el perdón que solicitan a algunos de ellos.

Además el capitán Góngora, con una sección de Alcantara, ha venido hoy desde Zelúan sin encontrar un enemigo en el camino.

Por orden del general Aldave han sido arrebatados dos moros notables de la facción de Mezquitero, únicos en negarse a cumplimentar una orden que se les dio.

Uno de ellos es hermano del Chaldy, célebre esbaldilla de la campaña de 1909, que murió en las cercanías de Fez antes de la terminación de la guerra.

Noticias de la harka.—Más de 600 muertos enemigos.—Enterramiento de 250 cadáveres moros.—El enemigo en Zelúan.

Melilla 1.º

Por confidencias del campo rebelde se sabe que los moros que tomaron parte en el combate del día 27 pertenecen en parte a las kábilas de Beni-Said, Beni-bu-Gafar y Beni-Tuzla, y la mayoría a la kábila de Beni-Burriagel. Estos últimos tuvieron en el combate más de 800 muertos.

En Ba-Ermans, donde se halla el cuartel general de la harka, hay numerosísimos heridos. Barros y otros condusieron mujeres a dicho poblado. Dice que Hash Amar M'Talzi, en una discusión que tuvo con el Mizian, se retiró a su casa situada en la llanura de M'Talza.

Se ha confirmado que el Mizian fué herido en el combate del día 25 en el autobrazo izquierdo, no habiendo podido salir, por coque, al combate del día 27. Desde la tienda donde se aloja en Ba-Ermans, animado a los moros que quedaban allí para que pasaran el Kert a auxiliar a sus hermanos.

Por confidencias se sabe que pasan de 600 los muertos que tuvieron, sin contar los heridos que fueron por falta de medios de curación.

Los soldados de la columna Aguilera dieron sepultura hoy a 250 muertos del combate del día 27. Desde los inmediatos vivas se divisan

más lejanos otros tantos cadáveres de harkas; pero éstos se dejará que los entierren los moros de la harka. También han sido quemados varios aballos que se han encontrado muertos, después de haberles quitado la montura. Los soldados se entusiasman al hacer el recuento de los cadáveres de los enemigos.

Los moros de la harka no dan señales de vida desde el día 27, lo cual parece confirmar la importancia de las pérdidas que sufrieron aquel día.

El día 29 esperaban grandes refuerzos, habiendo llegado sólo 300 ó 400 de Beni-burriagel y un centenar de Guesania.

Según algunos informes, los jarkas siguen corriendo hacia Zelúan, con propósito de intentar otro ataque.

Sin embargo, noticias que se reciben de Zala ausan absoluta tranquilidad en aquella región.

### Muertos y heridos

Melilla 1.º

Procedente de Yazama llegó a esta plaza un camión automóvil, escoltado por una sección de artillería, conduciendo los cadáveres de los capitanes del regimiento de Melilla, señores Ruiz, Velando, Muñoz y Oliver. No los enterraron en Yazama, como estaba dispuesto, por haber pedido sus familias se les trasladasen a esta plaza.

A la llegada a la plaza se condujeron los cadáveres de dichos oficiales al hospital Doshar, quedando allí depositados.

También ha llegado el padre del capitán Sr. Muñoz Oliver, muerto gloriosamente al frente de su compañía, y el ayudante de S. M., capitán Sr. Levenin.

También han llegado los hermanos del coronel García Gómez para recoger a sus hijos, que son también huérfanos de madre.

Los heridos que hay en los hospitales continúan mejorando. Los más graves son el capitán Sr. Machiandirana y el teniente señor Rivas.

El general Ros continúa en el mismo estado de gravedad. Hoy ha llegado su señora.

El «Príncipe de Asturias» y el «Laya».—Movimiento de fuerzas.—Un donativo

Melilla 31.

A las nueve de la mañana fundó el crucero *Princesa de Asturias*, llevando insignia del segundo jefe de la escuadra, contralmirante Manterola. Este bajó a tierra para saludar al general Aldave y ponerse a sus órdenes.

Procedente de Yazama fundó el cañonero *Laya*, que viene para embarcar viveres. Ayer estuvieron a bordo de este buque para saludar al comandante del mismo, los oficiales de Estado Mayor del general Aguilera. A las dos de la tarde se vió desde el *Laya* un pequeño grupo de moros a la entrada de un aduar. Un cabo pidió permiso al comandante para disparar una granada, logrando disolver al grupo, matando a tres de los que lo formaban.

La brigada de Málaga ha marchado a Zelúan, habiendo regresado a Nador el regimiento del Serrallo.

La columna Serra continúa protegiendo los convoyes de suministros que se envían a las demás columnas.

D. Idefonso Marañón Lavín, de Sevilla, ha remitido al Sr. Aldave 1.000 pesetas para repartirlas entre las fuerzas que luchan en las posiciones avanzadas. El general Aldave la telegramó dándole las gracias por su desprendimiento patriótico.

En una carta de Melilla, que publica la *Unión Mercantil*, de Málaga, encontramos los siguientes párrafos, que explican uno de los más interesantes episodios de la operación del miércoles:

«A todas las columnas que tomaron parte, correspondió por igual los elogios, pero hay que prodigarlos en abundancia al heroico regimiento de Melilla 59, por haber pesado sobre él lo más importante de la acción.

Nuestras tropas no cesaron de perseguir al enemigo hasta conseguir que éste repasase el Kert, arrasando los poblados, y destruyendo cuantos parapetos habían utilizado, para ponerse a salvo de nuestras balas.

Seguendo su acostumbre, al iniciarse la retirada de nuestras tropas, el enemigo cayó sobre nuestros soldados, entablandose desesperada lucha. Dos compañías del regimiento de Melilla y una de Cerdeña, que se encuentran practicando un reconocimiento, fueron atacadas por los harqueños, que al amparo de la densa humareda que existía, lograron aproximarse sin ser vistos. Nuestros soldados hicieron frente a la agresión, con gran valentía, si bien experimentamos sensibles bajas.»

LA OPERACIÓN DEL 27

Buques y tropas a Melilla

Málaga 31.

Los esñoneros *Don Alvaro de Bazán* y *Marqués de la Victoria* han recibido orden de zarpar para Melilla inmediatamente.

Ha llegado el tren que conduca al regimiento de Saboya. En la estación esperaban las autoridades militares.

Terminado el desembarque, marchó al cuartel de la Aurora, donde quedó alojado.

En el tren expreso han llegado el general que manda la brigada, Sr. Maso, y los jefes y oficiales. También llegó el coronel de Borbón, D. Andrés Aleaiz.

A las seis llegó el regimiento de Wad-Ris, que también fué objeto de un recibimiento entusiástico.

Sevilla 1.º

Barcelona 1.º

Están preparadas para marchar a Melilla dos baterías del primer regimiento de Artillería de montaña, al mando del comandante señor Román.

Otras noticias

Destinos de médicos

Han sido destinados al Ejército que opera en Africa los siguientes médicos:

Médicos primeros: D. Joaquín de Benito y Azorin, D. José Carpintero y Rigo, D. Antonio Castillo Navas y D. Joaquín Aizpuro y de León.

Médicos segundos: D. Joaquín Frías y Pajol, D. Delfín Hernández Irigoyen, D. Ovidio Fernández y Rodríguez, D. Pio Irigoyen y Arruti, D. Luis López y Ortiz, D. Manuel Portela y Herrero, D. Francisco Luque Beltrán y D. Adalberto Rodríguez y Fernández.

Función benéfica

Los Sres. Boeta y Calleja, empresarios del Real, han ofrecido el teatro al jefe del Gobierno para organizar una función cuyo beneficio líquido se destina a socorrer a los soldados heridos en campaña.

El Sr. Canalejas dió cuenta del ofrecimiento a S. M. el Rey, el cual lo aceptó complacido y ofreció su apoyo y el de su augusta esposa para cuantos festivales se celebren con dicho patriótico objeto.

La Infanta doña María Teresa

Su Alteza la Infanta María Teresa ha regalado un duro a cada sargento, tres pesetas a los cabos y dos a los soldados del regimiento de Luistana, a que pertenecen su esposo el Infante D. Fernando. Además, repartió innumerables cajetillas y cajas de cigarrillos puros.

Elementos de aviación

Parece que el ministro de la Guerra se propone enviar a Melilla los elementos de aviación militar necesarios para efectuar el reconocimiento del campo enemigo, donde tiene establecidos sus *jamias* las hares, utilizando para ello el conocimiento de los aviladores militares y el material de aerostación que posee el Parque de Guadalajara.

MUSIQUERIAS

Teatro Real.—Rousseliere en La Walkyria

Después de haber hecho en Madrid un *Sigfrido* y un *Ocaso* sobrecalentados, un *Tristán* notabilísimo, y un *Ligea*, en el *Oro del Rhin*, que fué una creación magistral y sorprendente, Carlos Rousseliere anhela completar en el Real su ciclo niúbungico con la interpretación del Sigfrido de *La Walkyria*. Diferentes de empresa se opusieron a la realización de tan natural deseo, que era también el del público. Los obstáculos han sido al fin vencidos; y las aspiraciones del gran tenor y de sus admiradores, que someten todos los aficionados madrileños, se han visto satisfechas.

*La Walkyria* de este año había ya sido mejorada al encargarle del papel de Sigfrido la Sta. Balduasarre; y gracias a la cooperación de Rousseliere, la primera jornada de la *Tillogia* ha alcanzado anoche una interpretación que, a no ser por algo que es caso, podría ser considerada como no lejana de la perfección.

De todos los Sigfridos ó Sigmundos que en Madrid hemos admirado ó padecido, quizás el triste recuerdo de uno inasuperable, aquel tenor alemán Forschhammer, actor inimitable, dotado de espléndida voz, y desamorado por todos conceptos magistral, que fué desechado por el público, desgraciadamente con razón, porque el desentono y la dureza de su emisión vocal eran por demás intolerales e intolerables para nuestros oídos meridionales, que todo lo resisten menos la falta de justicia en la afinación. Aquel artista incompromiso nos reveló el contenido musical y dramático del soberbio *racconto* del acto primero, del que todos sus predecesores habían logrado hacer un inapropiado relato sin más interés que la elocuencia de su comentario orquestal. Importa, es cierto, para los verdaderos *asgerlings*, pero desprovisto de atractivo y de significación para los no iniciados en los *secretos* (secretos a toda voz) del arte de *Don Riccardo*. Desapitado Forschhammer, el *racconto* fué devuelto por sus sucesores a su primitivo estado de... labarra, como los italianos melómanos habían convenido en llamarlo.

En boca de Rousseliere, ese relato, uno de los números más importantes y más bellos de la obra, recuperó anoche todo su interés, elevando el tenor provenzal a una perfección vocal y melódica que para el pobre Forschhammer había sido un imposible. La hermosa página creó, se agigantó, recibió color, relieve, expresión, claroscuro, lo que en sí encierra, todo lo que había querido darle al genio de su autor; y fué además valorada por ese calor simpático, ingenuo, espontáneo, inteligentísimo, que es la característica del talento dramático de Rousseliere.

Me he fijado especialmente en este *racconto* por el singular atractivo que sobre mí ha ejercido cuando lo he oído debidamente interpretado, y porque lo considero uno de esos trazos que ponen a prueba excepcional la inteligencia y el corazón de un artista. Pero todo el resto del papel dramático y de la partitura musical fué esmeradísimo colocado por el embaucador tenor a la altura necesaria para hacer la revelación completa, a los que no padecan incurable miopía, de las grandes bellezas, la sublime poesía, la profunda significación humana, dramática y filosófica, de los personajes que constituyen el cuadro grandioso del *Anillo del Nibelungo*.

Rousseliere *italianiza* a veces, es cierto; y yo me atrevería a aconsejarle la conveniencia de corregir, en su *ejecuto* esencial, la propensión a dirigir sus monólogos al público; y de recordar, sin haciendo algún sacrificio del instrumento vocal, que para el actor perfecto el público no debe existir. Pero tales reparos tienen carácter muy secundario cuando se trata de un artista tan excelentemente dotado como Carlos Rousseliere, tan honrado y sincero, tan estudioso, tan coloso de su *vergüenza* artística, tan concienzudo y cuidadoso de cuanto sabe es su deber para con el público y el decoro del arte.

Los dos primeros actos de *La Walkyria* fueron oídos colorosamente vocalizados por



# Exposición Ruiz Luna

En el Salón Iturriz han dado comienzo las exposiciones particulares de invierno con una obra al pastel y al óleo del Sr. Ruiz Luna, paisajista y marplatense bien conocido del público y celebrado por la crítica. Observador y laborioso, revela sus obras al artista incansable, dotado de exquisita sensibilidad, fiel a la sugestión del natural y diestro en el manejo de los pinceles, y más aún de los lápices de colores, para expresar sus impresiones en conjuntos armónicos, plácidos, serenos, de tintas luminosas, sin grandes contrastes de clarooscuro, y con particular amor los efectos de tintas finas, y las gamas gris de la niebla o de la lluvia.

Estas impresiones directas del natural, estudios en que el artista ensaya sus fuerzas para obras definitivas, son de gran valor para apreciar la personalidad espontáneamente manifestada en ellas.

En el presente caso, los óleos representan al artista con mayor intensidad que los pasteles. La explicación no es otra que la preferencia y el dominio del procedimiento que mejor responde al modo rápido de trasladar al papel la impresión recibida. Esa diferencia se aprecia hasta en el número de las obras expuestas, pues las ejecutadas al óleo no llegan a la cuarta parte, y las demás lo están al pastel.

Los mejores óleos son un lienzo grande, *Descarga de alúo*; los estudios *Granada*, *Costa de Málaga*, en paisaje nevado, y *Don Quijote y Sancho*, cual pignos que se alejan entre los imponentes peñascos de Sierra Morena. Las figuras son meros accesorios para Ruiz Luna; lo que para él vive es la tierra o el mar, la arboleda o la llanura.

Las obras al pastel son muy notables. Ejecutadas al color de la impresión que exalta el alma del artista, en matices tan distintos como Andalucía y la costa cantábrica, Madrid y Londres, encantan por la armonía de tonalidades y lo justo de los efectos de luz con que se dan precios y claros del natural.

La vista de Londres, con el puente lleno de vida y el cielo lleno de niebla; la vista, justísima, de la calle de Alcalá en el día de lluvia; la vista, en fin, de Gibraltar entre la bruma, compuesta en línea de misterio y poesía, son de un acierto y de una finura de ejecución, que bastarían para revelar la personalidad del autor.

Dignos de elogio son también los pasteles titulados *Cometas*, *Otoño*, *Estudios de Peñas*, vista de *Madrid*, nevado, campo libre; *Marina*, y por la originalidad *Desde el Barco*.

En suma, el *Salón Iturriz* debe ser visitado ahora por esas personas que desean un poco de reposo para el espíritu en la contemplación de los varios aspectos de la naturaleza.

José Ramón MELIDA.

## EL AYUNTAMIENTO DE VIGO

**Vigo 1.º**  
El nuevo Ayuntamiento ha elegido alcalde a D. Joaquín Martínez que en su día cuando estalló el conflicto con el gobernador. Después de constituirse el Municipio, marchó el Ayuntamiento en pleno a recoger la bandera de la ciudad, depositada desde aquella fecha en la Cámara de Comercio.

## Los Juzgados municipales de Melilla

El ministerio de la Guerra ha dispuesto por real orden la creación en Melilla de un nuevo Juzgado municipal, en vista del crecimiento de la población. Se están ya llevando a cabo los trabajos de organización, siendo probable que el nuevo Juzgado comience a funcionar el día 15 de Enero próximo.

Esta creación ha traído como consecuencia

la división de la ciudad en dos zonas, Norte y Sur.

La primera será de la jurisdicción del Juzgado existente y que se denominará Juzgado de la Plaza, Norte o primer distrito.

Las plazas menores del Peñón de la Gomería, Alhucemas y Chafarinas quedarán adscritas a este Juzgado por lo que se refiere al Registro civil.

El otro Juzgado del Sur o segundo distrito, comprenderá el tercio existente desde el límite de la plaza nueva con la playa, llegando hasta el poblado de Nador, Segangan, San Juan de las Minas, Ayazamiento, Alfa y Zogo el Hach de Beni-Siar y los demás que pueden irse agregando en el campo exterior al lado Sur de la carretera del Sid y posiciones no enumeradas, en poder actualmente del Ejército o que se ocupen.

De dichos centros judiciales estarán encargados los tenientes auditores de primera clase.

## EL CORREO

REDACCION ADMINISTRACION

Libertad, 29

## Información telegráfica

EXTRANJERO

La marquesa de Mac Mahón

**París 1.º**  
Ha fallecido la marquesa de Mac Mahón, quien desempeñó un papel importante en numerosas reuniones políticas y religiosas.

**Empereur enferme.—Fiestas suspendidas**

**Viena 1.º**  
El emperador Francisco José ha desistido de asistir a las fiestas de corte que se celebran con motivo del Año Nuevo.

El gran baile de corte será suspendido.

El banquete tradicional tendrá lugar esta noche en el Palacio Belvedere, presidiéndolo el archiduque heredero Francisco Fernando.

PROVINCIALES

**Las cesantías de consumos.—Elección parcial**

**Palma 1.º**  
Los operarios municipales han recibido orden de demostrar las cesantías de consumos.

Se ha verificado elección parcial para cubrir una vacante de diputado provincial por el distrito de Inca. De los datos que se conocen hasta ahora, resulta triunfante el candidato conservador D. Juan Alzina.

**Niña carbonizada.—Huelga de pescadores**

**Sevilla 1.º**  
En una choza de la aldea de Navarredonda, tres hermanos pequeños, en la ausencia de sus padres, prendieron fuego con una caja de cerillas, pereciendo carbonizada una niña de cuatro años.

Los vendedores de pescado del mercado han acordado la huelga para mañana. Piden la sustitución del pesador municipal y la desaparición de la báscula. Los pesadores han visitado al alcalde ofreciendo vender si se les facilitan puestos. El alcalde ha adoptado medidas para evitar la falta de abastecimiento en el mercado.

**Felicitación al exrey D. Manuel**

**Vigo 1.º**  
Los emigrantes portugueses residentes en algunos puntos de esta provincia han enviado, con motivo de Año Nuevo, un mensaje de felicitación al ex-rey de Portugal, D. Manuel. El mensaje lleva 442 firmas.

**El Ayuntamiento de Cartagena**

**Cartagena 1.º**  
Esta mañana se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, habiéndose tomado grandes precauciones.

Tres consejeros blanquistas, en señal de protesta contra el fallo de la Comisión que incapacitó a siete compañeros, abandonaron el salón, marchando al Centro Popular Cartageno, seguidos de numeroso público, que los fue ovacionando durante todo el trayecto. Por falta de número, no se ha podido elegir el primer presidente de alcalde.

**Partido de balompié**

**Bilbao 1.º**  
En el campo de Lezaita de Negoa se ha celebrado un partido de balompié, entre el

equipo inglés United Hospital, que ha venido expresamente de Londres a jugar con Athletic Club de Bilbao. Gananon los primeros por cuatro tantos contra cero. Mañana se repetirá el partido.

**Los emigrantes portugueses**

**Vigo 1.º**  
Los emigrantes portugueses que se encuentran aquí han enviado un telegrama al ex-rey D. Manuel, felicitándole la entrada de año.

El telegrama lleva 422 firmas.

**Por los intereses de Canarias.—Reunión magna**

**Tenerife 1.º**  
En las sesiones de la Diputación provincial se ha verificado una reunión magna de representantes del comercio, agricultura, industria y todas las fuerzas vives de la isla, para tratar de los perjuicios que ocasionaría a estas islas el que otra nación que no fuera España llegara a establecerse en la costa africana a la altura del archipiélago, pudiendo allí apoderarse de la pesca, establecer estaciones para el carbón de los buques y llevar plantas para los que matarían la principal riqueza de estas islas.

El presidente de la Diputación, Sr. Pérez Armas, propuso fuera una comisión a exponer al Gobierno las aspiraciones de la provincia.

**ARTISTAS ESPAÑOLES**

El insigne pintor Sorolla acaba de ser objeto de una preñada distinción. Ha sido elegido correspondiente en España del Instituto de Francia, frente a la candidatura de un pintor inglés. Honor es ese que pocos vases se ha concedido a un español. Sorolla, con su exposición, de éxito sin igual, en París, a las que eligieron las de Londres, Washington, Boston y Chicago ha adquirido legítima fama mundial, ahora reconocida por el Instituto de Francia, que con esto honra al artista y a España.

**Hu seguido a España, desde la Argentina,**

el gran escultor D. Miguel Blay. La exaración del artista español a la América latina, no ha podido ser más fructífera. Además del monumento a Bernardino Rivadavia y la ampliación del basamento del de Mariano Moreno, del Uruguay se le ha encomendado la erección del monumento al pedagogo D. José Pedro Varela, y por encargo de la Asociación patriótica española un busto del preclaro compatriota D. Carlos Casado, que donó a la misma 170 leguas de tierra en el Chaco paraguayo.

El inteligente arqueólogo y artista sevillano D. José Gestoso y Pérez, con modestia y delicadeza que le honran, ha renunciado la medalla de tercera clase y por consiguiente a las 500 pesetas en que consistía este premio, en las últimas Exposición Nacional de Artes Decorativas, por su libro *Los Barros vidriados sevillanos*, fundándose en que esta obra lo fue ya premiada por la Academia de la Historia y con medalla de oro en la Exposición de Industrias artísticas de Granada.

Del mismo Sr. Gestoso figuraron en la Exposición Nacional unas lonas decoradas, merecedoras de premio.

**El príncipe de Mónaco**

En la última decena de Enero, probablemente al siguiente día del santo del Rey, vendrá a Madrid el príncipe de Mónaco, quien permanecerá en esta corte algunos días.

Durante ellos se verificará una solemnidad científica de la especialidad que cultiva el sabio soberano.

El príncipe de Mónaco se alojará en el Palacio Real.

**Entierro de la marquesa de Nájera**

Esta mañana se ha verificado el entierro de la dama de honor de S. A. la Infanta doña Isabel, marquesa de Nájera.

Presidían el duelo en representación de Sus Majestades, el marqués de la Torreclija; en el de S. M. doña María Cristina, el marqués de Arzular de Campor; por la princesa Beatriz, el jefe de su casa de Inglaterra; por la Infanta doña Isabel, D. Alfonso Guelle; por los Infantes D. Carlos y doña Luisa, el marqués de

Hoyos; por S. A. D. Fernando y doña Teresa, el marqués de San Felices; por el hijo de la finada, su hermano político D. Pedro Martínez Calvo, y por la familia del esposo de la marquesa, el marqués de Donado.

La representación del Gobierno iban el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación, Guerra e Instrucción.

El cortejo fue solemne y solemne. Las coronas eran abundantes, entre ellas varias de la Familia Real.

El entierro partió de la casa mortuoria por la calle del Marqués de Urquijo, siguiendo luego por la calle Acha de San Bernardo hasta el cementerio de San Isidro, en cuyo patio de la Concepción ha sido sepultada la finada dama. Descanses en paz.

## DE LA CORTE

Seguendo la costumbre de todos los años, ayer, a última hora de la tarde, se cantó en la Capilla Real un *Te Deum* en acción de gracias por el feliz término del año, y para implorar los favores del Altísimo en el que hoy comienza.

Ofició el señor Obispo de León, presidiendo el acto, que no ha tenido carácter oficial, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclija; el caballero mayor de S. M., marqués de Viana, y el comandante de Alabarderos, Sr. Sánchez Gómez.

En los bancos se hallaban algunos mayordomos de semana, gentileshombres de casa y boca, oficiales mayores de Alabarderos, jefes de la Escuela Real y el clero de la Capilla.

SS. MM. el Rey y la Reina doña Cristina, las Infantas doña María Teresa y doña Luisa, y el Infante D. Carlos han asistido a la ceremonia, ocupando la tribuna baja.

## Balance del día

Los telegramas oficiales de Melilla facilitados hoy confirman que las tropas que ocupan las posiciones conquistadas cerca del Kert han dado sepultura a 250 cadáveres de moros que se hallaban en el campo desde el combate del día 27, y añaden que desde los empalmos se ha visto que la gente del país ha exterminado a otros muchos.

Indica el general Aldave que, según las noticias que ha recibido, murieron en aquella operación 500 moros, y resultaron heridos 1.200.

También consignan los despachos oficiales que se han retirado a sus casas algunos de los contingentes que tomaron parte en los últimos combates, y que por la parte de Zelusa se ha señalado la presencia de muchos enemigos.

Además de estos telegramas, el Gobierno ha recibido uno del general Aldave agradeciendo la felicitación que el presidente del Consejo envió ayer al Ejército como último día de año.

También felicitó ayer el presidente del Consejo a las tropas de Ceuta.

La *Gaceta* de hoy publica un real decreto de Gobernación nombrando presidente del nuevo Ayuntamiento de Madrid a D. José Francisco Rodríguez.

Esta mañana celebró sesión extraordinaria la corporación para dar posesión al alcalde y a los concejales últimamente elegidos y despedir a los salientes.

Como de costumbre, se pronunciaron varios discursos de abundante retórica.

El Consejo del Banco de España ha acordado destinar un millón y medio de pesetas para la adquisición de oro.

## BOLSA DE BILBAO

Quincena del día 30 de Diciembre de 1911

ACCIONES	
Unión Resinera Española...	98'00
Banco de Bilbao...	320'00
Banco de Vizcaya...	400'00
Credito de la Unión Minera...	475'00
Sociedad general de la Industria y Comercio...	218'25

Hidroeléctrica Iberica...	118'00
Minas de Villadriid...	82'00
Sierra Mearca...	000'00
Sierra Almagrera...	7'00

BOLSA DE BARCELONA

Quincena del día 30 de Diciembre de 1911

ACCIONES

Banco Hispano-Colonial...	156'10
Compañía de Tabacos de Filipinas...	68'55
Compañía Transatlántica...	00'00
Portocarril Orense a Vigo...	18'95
Sociedad Hullera Española...	140'00

## CHARADA

—Mira, Antonio, no te sentas, pues te juro, como hay Dios, que antes de pagar la multa me marchó el primera dos.  
—Y por qué seadas roya lo cual está prohibido?  
—El guardia que había antes, siempre me lo ha consentido.  
—Si es un *chato curria*, faltaba a su obligación, pues no es consistente nunca acudir por el balón.  
Mi novio es algo gitano y al verlas tan estafadas, me dijo: le doy al guardia una *cinco* (acostada).  
Eas todo me saltarán y no me meto en más líos.  
¡Dios mio, qué ganas tengo vengán al poder los míos.

L. Ferrnandez Rodríguez

(La solución mañana.)

Quincena de la charada anterior:

BIEN VE NI DA

## CULTOS

**Santo de mañana.**— Santos Isidoro, Obispo; Macario, abad; Concordio y Marcelino, mártires, y la Venida de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, procesión, reserva y adoración del Niño.

**Funciones para mañana.**

**TEATRO REAL.**—Función 37 de abono.—Turno 2.º (Debut del tenor Vinas.)—A las 8 1/2.—Lohengrin.

**ESPAÑOL.**—A las 9.—(Popular).—Tierra baja.—Crispín y... su compadre.

**PIÑONESA.**—(Beneficio de D. Francisco Villaseca).—A las 8.—El acizar de las perlas.

**COMEDIA.**—A las 9.—La divina providencia.

**LARA.**—(El martes beneficio aristocrático.)—A las 9 1/2.—Fresa de Aranjuez. Mi cara mitad (dos actos) y Las joyas de la casa.

A las 11 1/2.—La gallina de los huevos de oro (dos bte).

**APOLO.**—A las 7.—La novela de ahora.—A las 9.—El día de Reyes.—A las 10 1/4.—(Sección doble).—Anita la rusa.

**COMICO.**—Compañía Prado-Chicote.—A las 6 1/2.—(Doble).—La perra gorda (tres actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—Los juglares (dos actos).

**OBRYANTES.**—Compañía cómica.—Director: Simón-Raso.—A las 6 1/2.—(Doble).—El Piarino (tres actos).—A las 9 1/2.—(Sencillo).—La reja.—A las 10 1/2.—(Doble).—El enemigo de las mujeres (tres actos).

**PRIDE.**—A las 7.—S. M. el Couplet.—A las 9 1/4.—El verbo amar.—A las 10 1/2.—El padre Cirilo.—A las 11 1/2.—S. M. el Couplet.

**ESLAVA.**—A las 9 1/4.—La corte de Faras.—A las 10 1/2.—(Doble).—La mujer divorciada.

A las 6.—(Doble).—La mujer divorciada.

**GRAN TEATRO.**—A las 6.—(Doble).—La casta Susana.—A las 10.—El paraguas del abuelo.—A las 11 1/2.—La canción española.

**LATINA.**—A las 4.—Cineatógrafo.—A las 5.—La confesión.—A las 6.—Las soteronas.—A las 7.—Mañana de sol y Soico en el mundo.—A las 8 1/2.—Cineatógrafo.—A las 10.—(Especial).—La casa de todos y Zaragüeta (dos actos).

**TEATRO HENRYETTE.**—(Piazza de Bilbao).—De 5 a 12 1/4.—Sección continua de cineatógrafo.—Todos los días estrenos.

**SALÓN MADRID.**—Desde las 5'30, grandes secciones de cineatógrafo y variedades.—Exito de Los Garnier, Manón, Las Otróp, Mekasa Kichiki, Las Darcos y La Gioconda.

**TRAYON-PALACE.**—(Alcázar, 20).—Teléfono 755.—(Espectáculo selecto de variedades).—Secciones desde las 6.—A las 7.—(Gran moda, especial para familias).—A las 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2.—Pilar Alonso.—Cineatógrafo.—A las 10.—(Especial).—La casa de todos y Zaragüeta (dos actos).

—Extraordinario éxito de Resurrección Quijano y Los Villadours, dúctetas inauditas.—Pólicias nuevas a diario.

De repente llamaron discretamente a la puerta de la casa, bajando a abrirla Tourillon.

Ya era de noche, y en aquellos días de agitación todo el mundo adoptaba un precauciones antes de dar entrada.

Tourillon aplicó el ojo a la mirilla de la puerta y vio a un extranjero, que por la pronunciación dedujo sería italiano.

Aquel hombre, todo de negro vestido, deseaba hablar a Leamus de un negocio comercial. El guantero le abrió la puerta.

Cuando Leamus vio al extranjero estrambotado, yendo a lanzar una exclamación, zarzudo el italiano, llevándose un dedo a los labios, le hizo un silencio.

Tras aquella brevísima pausa, preguntó el anciano al venia para tratar de negocios, a lo cual contestó el extranjero con un discreto esí.

Aquel personaje no era otro que el famoso Ruggieri, astrónomo de la reina madre.

Tourillon, por prudencia, dejó solos a los dos hombres.

—¿Dónde podíamos hablar sin temor a que nos oyeran?—dijo el prudente florentino.

## CATALINA DE MÉDICIS

FOR

Honorato de Balzac

—¡Ah! ¿Estás aquí, presidente?—dijo irónicamente Condé.—¿Con todo el Parlamento?

—Lu ego miró con desprecio a Tournon y salió de la sala.

El príncipe comprendió que se jugaba la cabeza.

Cuando al día siguiente recibió la visita de Thou, Viole y d'Espesse con el fiscal general Bordin y el coronado en jefe Tillet, dejóles estar de pie, manifestándoles a seguida su asentimiento por verles encargados de un proceso que no les incumbía.

—Escribís—dijo luego al escribano.

Y comenzó a dictarle:

«Yo, Luis de Borbón, príncipe de Condé, par del reino, marqués de Conti, conde de Soissons, príncipe de la sangre de Francia, declaro rehusar formalmente reconocer comisión alguna nombrada para juzgarme, considerando que, en virtud de mi calidad y del privilegio inherente a todo individuo de la real familia, no puedo ser acusado, oído y juzgado sino por el Parlamento, con todos los pares y todas las sales reunidas, asistiendo el rey en su trono.»

—Eso debía ser mejor que nadie, señores—añadió Condé.—Es todo cuanto tengo que decir. Por lo demás, confío en Dios y en mi derecho.

No obstante el inquebrantable silencio del

príncipe, los magistrados procedieron a incoar el proceso.

Cuanto al rey de Navarra, aunque se hallaba en libertad, vigilaban de continuo. La diferencia que tenía con su hermano consistía en que su prisión era más amplia. Por lo que se refería a su cabeza, corría el mismo riesgo que la de Condé.

La severa inco mutación de Cristóbal, impuesta por el Cardenal y el lugarteniente general del reino, no obedeció, pues, sino al propósito de proporcionar a los magistrados una prueba de la culpabilidad del príncipe. Las cartas ocupadas a Lusignee, secretario del de Condé, eran inteligibles para los hombres de Estado, pero no bastante claras para los jueces.

El Cardenal había imaginado preparar un dardo casual entre el príncipe y Cristóbal que, no sin intención, había sido encerrado en una sala baja de la torre Saint-Agnan, cuya ventanilla daba al patio.

A cada interrogatorio a que fue sometido por los magistrados, Cristóbal encerróse en su sistema de negación absoluta, que, naturalmente, hizo prolongarse el proceso hasta la apertura de los Estados.

**XV**  
Leamus no pudo haberse nombrar diputado del Estado llano por la burguesía de París, y previsto de un nombramiento, llegó a Orleans pocos días después del arresto del príncipe.

La noticia del encaso súpolo el peletero en Etampes, aumentando con ella su inquietud, pues comprendió que la muerte de su hijo se hallaba aparejada con la de Condé, sabiendo como sabía la entrevista que ambos tuvieron bajo el puente del Cambio.

Desde aquel momento propúsose el anciano observar y estudiar los tenebrosos intereses

que luchaban en la corte, desde la convocación de los Estados, para ver de hallar un medio de salvar a su hijo.

Ninguna de las personas de la corte a quienes pudo ver dióle nuevas de Cristóbal, habiendo llegado a tal estado de desesperación, que ya estaba dispuesto a dirigirse al propio Cardenal de Lorens, cuando supo que Thou, para Igomulua suya, había aceptado ser uno de los jueces de Condé.

Leamus no vaciló en ir a ver al protector de su hijo; sabiendo por sus labios que Cristóbal vivía, pero preso.

El guantero Tourillon, a quien La Renaudie había recomendado a Cristóbal, ofrecióle su casa a Leamus por todo el tiempo que durasen los Estados.

El guantero creía que el peletero se hallaba secretamente adherido a la religión reformada; pero bien pronto pudo convencerse de que no se ocupa de temas por la vida de su hijo, no se ocupa de distingos religiosos, echándose con los brazos abiertos en el seno de Dios, sin mirar el distintivo que le ponen los hombres.

Con el fracaso de todas sus tentativas, vagaba el anciano por las calles como un imbécil; su oro, contra lo que esperaba, no le servía para nada; el presidente Thou habíale prevenido que si llegaba a corromper a algún servidor de los Guisa, perdería el dinero, pues el duque y el Cardenal no dejaban que transpirase nada de lo que se refiriese a Cristóbal.

El magistrado, cuya gloria empuñó en tanto el empleo que había aceptado, procuró darle alguna esperanza al desconsoado viejo, pero él mismo tenía tanto por la suerte de su hijo, que sus consuelos alarmaban aún más al desventurado Leamus.

Luego el anciano reanudaba su incierta peregrinación por las calles, sin rumbo ni objeto.

En tres meses había enriquecido de modo sorprendente.

En última esperanza afióla en la íntima amistad que había tanto tiempo le unía con el Hipócrates del siglo.

Ambrosio Paré trató de interesarle por él con la reina María, en ocasión en que salía de la real cámara.

Mas apenas hubo pronunciado el nombre de Cristóbal, irritada la hija de los Estuardos por la perspectiva que le guardaba al rey llegaba a fallar, de estar envenenado, como ella suponía, por los reformados, idea que le sugirió la inesperada explosión de la enfermedad que aquejaba a su marido; la reina María, desolado, respondió a Paré:

—Si mis tíos me escucharan, hace tiempo que habrían cogido ese fanático!

La tarde en que el extranjero comunicó a su amigo esta respuesta, en plena plaza de la Bastilla, el pobre viejo recogióse en su casa medio muerto, se metió en su aposento y se negó a comer.

Tourillon, inquieto, subió, hallando deshecho en llanto al inf



# PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

**No Tiene Igual**  
PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE  
**Resfriados, Tos, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta**

Alivia la tos más aflicta, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el ÚNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el ÚNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el ÚNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

## El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

**En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

**HIERRO QUEVENNE**  
El más activo, económico, el único INALTERABLE  
Cura: ANEMIA, Debilidad  
Exijir el Verdadero.  
14, Rue des Beaux-Arts, Paris.

Maravilloso remedio  
**Acete eléctrico**

**El rey del dolor**

KING OF PAIN  
del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de cabeza, cefalalgia, tortícolis, dolor de espalda, dolor isquiático, dolor de pecho y en la región del corazón, calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en los pezones, empujes, gúrtas en las mamas ó los pies, dolor de muelas, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia en general se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela empapado en el Acete Eléctrico de Grath sobre el cual se aplica una plancha de vapor tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo acete algunas ligeras fricciones.

El Acete Eléctrico del doctor Chas. de Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: Doctor Chas. de Grath's Electric Oil, pues sin esta requisito, todo otro así llamado Acete Eléctrico, es vil imitación.

**Hotel Savoy**

NURVA YORK  
5a. Avenida; Esq. Calle 5a  
El más céntrico / más bien situado, con todos los adelantos modernos.

500 Cuartos  
300 cuartos de baño  
Restaurants.—Cantina  
Salones de billar.—Jardín  
Cuartos, desde \$2.50 por día  
Escribase pidiendo un folleto ilustrado.

### SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPAÑÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

#### ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal.  
Superfosfatos de huesos.  
Nitrato de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoniaco.  
Sulfato de sosa.

Clorocina.  
Acido nítrico.  
Acido sulfúrico corriente.  
Acido sulfúrico anhidro.  
Acido clorhídrico.

**ABONOS COMPUESTOS** y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

#### LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

**SERVICIO AGRONÓMICO** importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo **Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU**

**Aviso importante.**—Pídase á la Sociedad la *Guía práctica para sacar las muestras de las tierras* á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID,

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

### LAS PILDORAS DE FOTTER PARA LOS RIÑONES

Se encuentra de venta en todas las farmacias del mundo

## EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

### Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

## L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones  
Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475  
Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

**H. BILLOUIN** Ingeniero  
Constructor

**COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.**

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

Catálogo gratis y franco